
71arlam nn fa >-f — 24357 — Camera àri lìp^ni"*-
LEGISLATURA X X H I — I a S E S S I O N E — DISCUSSIONI — TORNATA DEL L5 MARZO 1 9 1 3 

detto, rispondendo ad un al tro oratore, 
questa mala t t ia della pellagra fo r tuna ta -
mente coll 'applicazione della legge v o t a t a 
dal Par lamento è diminuita di mol to , t a n t o 
che, ment re pr ima le mor t i per pellagra 
erano di centot rentac inque al l 'anno per ogni 
milione di abitanti , ora sono r ido t te a sole 
t rento t to . 

C'è dunque una grande diminuzione; 
t u t t av i a l 'Amministrazione della sanità pro-
seguirà a t t i vamen te a combat te re questa 
t r is te mala t t ia . 

L'onorevole Pa t r iz i ha accennato che 
per combatter la bisogna anche assicurare 
migliori condizioni di vita, maggior produ-
zione di suolo, ecc.; ma questi sono ele-
menti non solo contro la pellagra, ma an-
che contro t u t t e le malat t ie , e sopra t u t t o 
contro la tubercolosi, che fanno ogni anno 
numerose vi t t ime di certo molto superiori a 
quelle della pellagra; quindi la lo t t a che si 
fa contro queste ma la t t i e giova anche a 
diminuire, come già ha diminuito, i casi 
della pellagra. 

Quanto al secondo ordine del giorno del-
l 'onorevole Pa t r iz i che si riferisce ai vete-
rinari, ho già risposto implici tamente, ri-
spondendo a quello dell 'onorevole Devecchi. 

Aggiungo solamente che la sani tà pub-
blica deve essere t u t t a sotto unica dire-
zione sia per le mala t t ie dell 'uomo che per 
quelle degli animali, molte delle mala t t ie 
infettive essendo comuni all 'uomo e agli 
animali. 

L'onorevole Coris col suo ordine del 
giorno raccomanda al Governo di prose-
guire a t t ivamente nella lot ta contro la ma-
laria ed accenna sopra t u t t o ad una zona 
della sua provincia di Verona nella quale 
questa lot ta non è ancora s ta ta f a t t a con 
sufficiente intensi tà . 

Assicuro l 'onorevole Coris che la Di-
rezione di sanità si occupa intensamente 
della lot ta contro la malaria perchè è una 
delle cause dell ' indebolimento della razza e 
dell ' impoverimento economico di molte Pro-
vincie; egli t u t t a v i a può esser certo che in 
questa lot ta il Ministero dell ' interno ado-
pperà t u t t i i mezzi che sono a sua dispo-
sizioni. 

Mi pare così di avere risposto a t u t t i gli 
onorevoli proponent i degli ordini del giorno 
e li prego di contentars i di queste dichia-
razioni che in fondo concordano con le loro 
proposte, e di non voler insistere perchè i 
loro ordini del giorno siano messi a pa r t i to . 
{Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Invi to dunque gli ono-
revoli proponent i a dirmi se, dopo le di-
chiarazioni dell ' onorevole presidente del 
Consiglio, in tendano mantener l i . 

Onorevole Giacomo Ferri"?... 
(Non è presente). 
S' in tende che l 'abbia r i t i ra to . 
Onorevole Carboni-Boj 1... 
C A R B O N I - B O J . Lo ritiro. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Marazzi? . . . 
MARAZZI. Lo rit iro. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Devecchi! . . . . 

. D E VECCHI . Lo ritiro. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Margaría f . . . 
MARGARIA. Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Pa t r iz i ?... 
(Non è presente). 
S' in tende che li abbia r i t i ra t i . 
Onorevole C a n e p a f . . . 
CANEPA. Mi riservo di r i tornare sulla 

questione e ritiro il mio ordine del giorno. 
P R E S I D E N T E . OnorevoleMorpurgo 
(Non è presente). 
S' in tende che lo abbia r i t i rato. 
Onorevole Coris ?... 
CORIS. Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Tut t i gli ordini del gior-

no sono così r i t i ra t i . 

Siisulla. u n t o del ia prima votazione segre ta . 
P R E S I D E N T E . Comunico in tan to alla 

Camera il r isul tamento della vo taz ione se 
greta sui seguenti disegni di legge: 

« Approvazione di eccedenza d ' impegni 
pe r la somma di lire 1,097,336.81 verifica-
tasi sull 'assegnazione del capitolo n. 203 
dello s ta to di previsione della spesa del 
Ministero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario 1911-12, concernente spese obbliga-
tor ie » (1209): 

Presenti e vo tan t i . . . 271 
Maggioranza . . . . . . 136 

Voti f avorevo l i . . . 253 
Voti contrar i . . . . 1 8 

(La Camera approva). 
« Approvazione di eccedenza d ' impegni 

per la somma di lire 10,138.43 verificatasi 
sull 'assegnazione del capitolo 61 dello s ta to 
di previsione della spesa del Ministero delle 


